

ПРОБЛЕМЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НЕИСПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАННОСТЕЙ ПО ВОСПИТАНИЮ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО

Морозова Е.В.¹, Биккинин И.А.²

¹Башкирский государственный педагогический университет,
г. Уфа, Башкортостан, Российская Федерация

²Чеченский государственный университет, Чеченская республика,
Российская Федерация

В настоящей статье представлены и рассмотрены некоторые проблемы касательно наступления ответственности за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего. Особое внимание уделяется уголовно-правовой ответственности за данный вид преступления. Автором рассматривается объект преступления и его субъект, а также даны рекомендации по совершенствованию состава рассматриваемого преступления.

Ключевые слова: несовершеннолетние; уголовная ответственность; преступление; насилие; родители и дети.

THE PROBLEM OF LIABILITY FOR NON-EXECUTION OF DUTIES ON EDUCATION OF MINORS

Morozova E.V.¹, Bikkinin I.A.²

¹Bashkir state pedagogical University, Ufa,
Republic of Bashkortostan, Russian Federation

²Chechen state University, Grozny, Chechen Republic,
Russian Federation

This article presents and discusses some of the problems concerning the liability for failure to fulfill the obligations of the minor's upbringing. Special attention is paid to criminal liability for this type of crime.

The author considers the object of the crime and its subject, as well as recommendations for improving the composition of the crime.

Keywords: *minors; criminal liability; crime; violence; parents and children.*

Введение

На рубеже XX–XXI века наша страна претерпела существенные общественно-политические изменения. Происходило становление новой экономической формации. Создавались новые правовые институты. Менялись общественные нормы и социальные устои. Эти изменения послужили одной из причин изменения состояния преступности в обществе, которая вышла на новый ранее невиданный уровень. И несмотря на то, что социологи и психологи определяют тенденцию, которая позволяет говорить о снижении уровня насилия в обществе, тем не менее это не умаляет того большого влияния, которое оказывает преступность на общество в целом и на людей в отдельности. Понимание собственной незащищенности перед лицом преступности, а также чувство беспокойства за собственную жизнь, жизнь своих детей и близких приводит к всеобщей невротизации общества, является одной из предпосылок для наступления психологических страданий человека, которые лишают его возможности получать удовольствие от жизни, формируют в нем подозрительность, озлобленность, мстительность. В настоящий момент особое внимание уделяется преступлениям, совершенным в сфере семейных отношений, которая зачастую скрыта от глаз общественности и государства. В настоящий момент уголовное право все больше применяется к сфере семейных отношений. Большой общественный резонанс приобретают преступления, совершенные внутри семьи, на особом месте среди которых находятся преступления против несовершеннолетних. Нередко такие преступления совершаются с применением насилия.

Материалы и методы исследования

Согласно статистическим данным около 30–40% всех тяжких преступлений совершается именно в семье. Каждый год около 2

миллионов детей в возрасте до 14 лет подвергаются избиениям со стороны родителей или опекунов. Большое количество детей уходит из дома, опасаясь повторного насилия. Нередко такие дети не возвращаются домой, и разыскиваются правоохранительными органами, как пропавшие без вести [1].

Отличительной особенностью насилия в семье является то, что оно продолжительно по времени. Очень часто единичные насильственные действия перерастают в постоянные, в связи с чем насилие уже становится определенной нормой поведения в семье. Нетрудно догадаться, что именно дети являются наиболее незащищенной стороной. Применение насилия со стороны взрослых без преувеличения приводит к катастрофическим последствиям. Психологи отмечают, что ребенок, который подвергался длительному насилию со стороны своих родителей, не может развиваться и функционировать в общественной среде, в которой отсутствует насилие и существует нормальное человеческое общение.

Вышесказанное бесспорно свидетельствует о том, что вопросы уголовно-правовой охраны жизни несовершеннолетних имеют первостепенное значение для государства и общества. Анализируя уголовные дела, касательно этих преступлений, можно прийти к выводу, что компетентные правоохранительные органы не справляются с задачей по обеспечению надлежащей защиты. Стоит отметить, что эта норма является непосредственным продолжением статьи 38 Конституции РФ, которая содержит конституционную обязанность родителей по содержанию и воспитанию своих детей. Также эта статья детализируется и в семейном законодательстве. В частности, статья 63 Семейного кодекса РФ содержит норму, согласно которой родители должны надлежащим образом заботиться о своих детях, делать все необходимое для их нормального физического и психологического развития, обеспечивать своим детям доступ к основному общему образованию. Помимо конституционного, уголовного и семейного законодательства вопрос ответственности за неисполнения воспитания несовершеннолетнего регулирует также и административное законодательство. В частности, в Кодексе об

административных правонарушениях содержится статья 5.35, которая регулирует рассматриваемый нами вид ответственности. Гражданское законодательство также содержит ряд норм, посвященных ответственности за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего (ст. 1073–1075 ГК РФ).

Результаты исследования

Необходимо акцентировать внимание на том, что статья 156 Уголовного кодекса толкуется весьма неоднозначно, так как в ее состав входят два оценочных понятия: «неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего» и «жестокое обращение». Данные понятие могут толковаться неоднозначно. Такое положение вещей приводит к тому, что отсутствует единое понимание правовой нормы, которая содержится в рассматриваемой статье. Анализируя правоприменительную практику, касательно применения статьи 156 Уголовного кодекса, можно прийти к выводу, что неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних должно включать в себя следующие действия или бездействия: - отсутствие возможности нормального психического и физического развития несовершеннолетнего; - отсутствие нормальных условий проживания несовершеннолетнего: - отсутствие возможности нормального социального развития (невозможность посещать образовательное учреждение, невозможность общения с друзьями и близкими людьми).

Таким образом, исходя из вышесказанного под неисполнением или ненадлежащим исполнением обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, стоит понимать отсутствие необходимой заботы о ребенке, которая выражается в отсутствии, либо недостаточном создании условий для нормального физического, нравственного и психологического развития несовершеннолетнего. Такое отсутствие заботы может выражаться в оставление ребенка в опасности, содержание его в антисанитарных условиях, без пищи, воды, в нанесении ребенку побоев и негативном влиянии на его психологическое состояние.

Одной из главных проблема применения статья 156 Уголовного кодекса на практике состоит в том, что она применяется тогда, когда существуют неоспоримые доказательства содеянного. Иными словами, эта статья применяется тогда, когда преступление в отношении несовершеннолетнего уже совершено. Данное обстоятельство позволяет говорить о том, что имеются несовершенства в действующей статье Уголовного кодекса. Такое положение вещей совершенно неприемлемо, так как оно непосредственно влияет на жизнь ребенка.

Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего нередко трактуется через наличия жестокого физического обращения с ребенком. При этом, стоит сказать, что существуют две точки зрения, касательно жестокого физического обращения с ребенком. Так, согласно одной точки, зрения, под жестоким физическим обращением понимается «насильственное воздействие на ребенка, которое может привести к возникновению физического вреда». (Шипунова Т.В.) Другая точка зрения раскрывает данное понятие шире, включая в него и наличие психологической травмы после причинения физического насилия (Кадырова Н.Н.)

К сожалению, физическое насилие над несовершеннолетним может приобретать самые разные формы. Оно может выражаться в причинении вреда здоровью ребенка, посредством побоев и избиений, подвергание ребенка психотропному воздействию, посредством введения в его организм снотворных и наркотических веществ и употребления алкогольных напитков. Также к физическому насилию приравнивается оставление ребенка в холодном неотапливаемом помещении, оставления ребенка без должного медицинского обслуживания, лишение ребенка без крова и пищи, принуждение к бессмысленной и трудновыполнимой работе [2]. Особое место отводится сексуальному насилию над несовершеннолетними. Такое насилие может быть выражено в следующих действия: принуждение детей к обнажению, склонение к совершению сексуально окрашенных телодвижений, демонстрация порнографических фильмов и половых органов и т.д. Данные примеры непосредственно отно-

ся к физическому насилию. Однако насилие над ребенком может быть не только физическим, но и психологическим. Такое насилие может быть как во внешне благополучных, так и в неблагополучных семьях. Оно тоже может выражаться в разных формах, среди которых можно назвать отвержение ребенка, пренебрежение им, терроризирование, психическое издевательство, оскорбление и ругательство в его адрес, чрезмерное критика, лишение общения с друзьями и другими близкими людьми. При этом психическое насилие имеет одну важную особенность. Так психологическое насилие может возникать через применение физического насилия не к ребенку, а к третьим лицам. Судебная практика содержит многочисленные случаи, когда, например, отец оказывал физическое насилие над матерью или домашними животными, тем самым причиняя нравственные страдания ребенку.

Обсуждение

В практике сложилось определенное понимание неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, главным образом оно раскрывается через причинение физического насилия по отношению к несовершеннолетнему, т.е. через совершение определенных насильственных действий. Квалификация таких действий, как правило, не содержит каких-либо действий. Иначе состоит дело в отношении бездействий, которые порой имеют неоднозначное толкование, затрудняющее их правовую оценку. Бездействия, за которые наступает ответственность по статье 156 Уголовного кодекса, могут выражаться в следующих формах: - оставление ребенка в опасности; - поощрение насилия над ребенком со стороны третьих лиц и домашних животных; - попустительство матерью (либо отцом) нарушения половой неприкосновенности несовершеннолетнего. - оставление без присмотра и должного ухода (такое бездействие имеет особое значение для новорожденных детей так, как в силу естественных причин они находятся в особой категории риска. Такое бездействие нередко приводит к наступлению неблагоприятных для здоровья ребенка последствий, вплоть до наступления леталь-

ного исхода). Правоприменительная практика свидетельствует о том, что существуют трудности, которые выражаются в сложностях квалификации преступлений по статье 156 Уголовного кодекса РФ. Стирается грань между бездействием как неисполнением должных обязанностей по воспитанию ребенка и бездействием как жестоким обращением с ребенком. Таким образом, образом можно говорить о коллизии в законодательстве, которая может негативно отразиться на правоприменительной практике.

Раскрывая объект преступления, нельзя не сказать о его субъекте. Субъект преступления, предусмотренного статьей 156 Уголовного кодекса, всегда будет специальным. На практике это означает, что в качестве субъекта будут выступать лица, на которых возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетних детей. Таким лицами являются не только родители или усыновители, но и лица, на которых возложены должностные обязанности по воспитанию детей [3]. Еще одной проблемой в установлении ответственности за неисполнение обязанностей по воспитанию ребенка является то, что законодателем не учтено количество несовершеннолетних в качестве квалифицированного признака. Диспозиция статьи 156 Уголовного кодекса РФ не делает различий между преступлениями совершенными в отношении одного несовершеннолетнего или нескольких. Иными словами, законодателем не учитываются то, сколько детей пострадало: один или несколько. По нашему мнению это пробел в действующем законодательстве, который необходимо восполнить. Освещая проблемы ответственности за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, нельзя не учитывать то, что статья 156 Уголовного кодекса РФ не учитывает довольно часто встречающихся на практике случаи повторного совершения преступления.

Заключение

В настоящее время в отечественном уголовном законодательстве имеются серьезные недоработки касательно сферы наступления ответственности за неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетних. В частности, в законодательстве отсутству-

ет определение понятия «жестокое обращение», наличие которого могло бы усовершенствовать и облегчить правоприменительную практику. Серьезным попустительством со стороны законодателя является то, что согласно статье 156 Уголовного кодекса РФ, ответственность наступает уже за совершенное преступление, в результате которого пострадали дети. С особым сожалением стоит отметить тот факт, что домашнему насилию над детьми противостоят только меры уголовно-правовой ответственности. Практически отсутствуют меры превентивного характера. Намного важно не допустить совершения преступления, чем применить меры ответственности за уже совершенное. Обильная судебная практика подтверждает выводы о том, что работа ответственных правоохранительных органов недостаточна, чтобы не допустить совершения преступления. Зачастую органы государственной власти хаотичны в своих действиях и не уделяют должного внимания проблеме детского насилия в семьях [4]. Можно констатировать, что решение проблемы должно проходить не только посредством совершенствования уголовного законодательства, но большой работой в области детско-родительских отношений, которая могла бы не допустить наступления неблагоприятных последствий для здоровья и психологического состояния несовершеннолетнего. Пожалуй, в заключении, стоит еще раз отметить ту мысль, что дети являются будущим нашего общества и от их физического и психологического состояния непосредственно зависит состояние всего общества и государства.

Список литературы

1. Асмандиярова Н.Р. О некоторых показателях современной преступности / Н.Р. Асмандиярова // Актуальные проблемы права и государства в XXI веке. 2018. Т. 10. № 3. С. 44–48.
2. Помогалова Ю.В. Актуальные вопросы применения уголовной ответственности за жестокое обращение с детьми / Ю.В. Помогалова // Человек: преступление и наказание. 2014. № 3. С. 112–113.
3. Плаксина Т.А. Бездействие как форма жестокого обращения с несовершеннолетним в составе преступления, предусмотренного ст.

156 УК РФ / Т.А. Плаксина // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2014. № 3. С. 131.

4. Ювенальная юстиция: мультидисциплинарный подход. Опыт становления правосудия в отношении несовершеннолетних в Ростовской области: Материалы симпозиума 18–19 сентября 2001 г. Ростов н/Д, 2001.

References

1. Asmandiyarov N.R. O nekotoryh pokazatelyah sovremennoj prestupnosti (Some of the indicators of modern crime) // Actual problems of state and law in the XXI century. 2018. Vol. 10. No. 3, pp. 44–48.
2. Pomogalova Yu.V. Aktual'nye voprosy primeneniya ugolovnoj otvetstvennosti za zhestokoe obrashhenie s det'mi // CHelovek: prestuplenie i nakazanie. 2014. № 3. S. 112–113.
3. Plaksina T.A. Bezdeystvie kak forma zhestokogo obrashheniya s nesovershennoletnim v sostave prestupleniya, predusmotrennogo st. 156 UK RF // Vestnik Altajskoj akademii ehkonomiki i prava. 2014. № 3. S. 131.
4. Yuvenal'naya yustitsiya: mul'tidistsiplinarnyj podkhod. Opyt stanovleniya pravosudiya v otnoshenii nesovershennoletnikh v Rostovskoj oblasti: Materialy simpoziuma 18-19 sentyabrya 2001 g. Rostov n/D, 2001.